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Rusia, Austro-yngaria şi Balcanul.

Lumea, care urmăreşte eveni
mentele externe, era oarecum sur
prinsă de vizitele, ce le fac unul după 
altul rê rii slavi din Balcani la Peters
burg- şi Con9tantinopol, când zilele 
aceste a urmat o nouă surprindere, 
anume că s-a făcut înţelegere deplină 
latre monarchia noastră şi Rusia, în
deosebi ce priveşte Balcanul.

De când cu anexiunea Bosniei şi 
complicaţiile, ce au urmat şi cari erau 
să ducă ia o conflagraţiune sânge
roasă, raporturile diplomatice'între 
monarchia noastră şi ^ustro-Ui^âria) 
8*au răcit. Rusia voeşte cu ori ce 
preţ a-şi menţinea prestigiul, ce-1 are 
încă la Slavii de sud. De aceea în 
conflictul, ce se ivise anul trecut 
intre noi şi Sârbia, Rusia juca un rol 
dubios. Nu voia să provoace răsboiu, 
dar nici să lipsească pe Sârbi de 
oarecare sprijin pu-s în perspectivă şi 
de încurajare. Numai în ora ultimă a 
trebuit să se declare pe faţă, anun
ţând Sârbilor că dela ea nu au să 
aştepte ajutor şi sfătuindu-i să se 
liniştească. Atunci numai decât Sârbia 
a fost gata sâ desarmeze şi pacea a 

salvată.|fost

A rămas îi să încordarea diplo
matică între Rusia şi Austro-Ungaria, 
care purta în sine germenele discor
diei, germenele unei conflagraţii po
sibile. Acest germene a tost acum 
estirpat, echilibrul politic nesigur a 
fost restabilit, şi pacea garantată.

Negocierile între Rusia şi Austro- 
Ungaria s-au început mai de mult, 
de câteva luni şi acum au avut un 
sfârşit favorabil. înţelegerea culmi
nează în reluarea raporturitor di
plomatice normale între cele două 
state şi menţinerea statului quo în 
Babani, conform nizuinţelor tuturor 
statelor europene.

Despre înţelegere sau publicat:

comunicate semioficiale în Viena şi 
Petersburg.

„Politische Korespondenz* din 
Viena, publică comunicatul despre 
înţelegere zicând :

»Am putut încă de acum câtva timp 
anunţa că negocierile austro-ruse iau un 
curs favorabil, dar eram în acelaş timp 
obligaţi a declara că numeroasele ştiri 
apărute în presa internă şi externă cu 
privire la detaliile acestei acţiuni diploma
tice, sunt inventate. Din acest punct de 
vedere trebue să constatăm în special, că 
nici din partea Austro-Ungariei, nici din 
partea Rusiei nu a existat vre*odată in- 
tenţiunea de a ajunge la un acord formal. 
Ţinta urmărită a iost numai şi exclusiv 
chestiunea reluărei raporturilor diploma
tice normale, făcând cu putinţă oricând un 
schimb amical de vederi. Suntem fericiţi 
a putea anunţa că acest scop a fost con
statat cu bucurie de ambele părţi. Acest 
rezultat al negocierilor celor două cabi* 
nete va exercită fără îndoiaiă o influenţă 
liniştitoare asupra siiuaţiunei balcanice, 
unde marile puteri se străduesc a menţine 
statul quo.

Cât prive-te cabinetul vienez, el nu 
are a comunica marilor puteri detaliile 
negocierilor ce au avut loc, dat fiind că 
principiile politicei balcanice ale Austro- 
Ungaiiei sunt.cunoscute şi nu se schimbă 
întru nimic, nepetrecându-se nici un fapt, 
care să justifice o comunicare cătră pu
teri«.

Guvernul rus comunicând mari
lor puteri reluarea relaţiunilor diplo
matice co Austro-Ungaria, a alătu
rat şi 7 documente referitoare ia de
taliile negocierilor.

Comunicatele despre înţelegere 
au produs o vie impresie în lumea 
politică. Pressa europeană dă o im
portanţă politică deosebită faptului, 
că pacea este asigurată. In acest senz 
se pronunţă „T»mes“ şi celelalte ziare 
engleze, pressa franceză şi germană 
şi pressa rusească. j

Astfel „Nowoie Vrernia“ vorbind

de înţelegerea dintre Rusia şi Austro- 
Ungaria, zice:

»Forma a»*e foarte puţină importan
ţă în cazul de faţă, putem însă să scriem o
notai pagină în cartea păcei lumei, că în
tre Austro-Ungaria, reiaţiunile normale în 
trerupte timp de mai multe luni, sunt res
tabilite«.

Asigurarea păcii: iată eveni
mentul cel mai momentos al zilei, în 
politica externă a Europei.

In ce priveşte călătoriile regilor 
Ferdinand şi Petru la Petersburg şi 
Constantinopol, ele nu pot avea în 
definitiv alt scop, decât pacea. Se 
zice, că aceste vizite au scopul înjghe
bării alianţei balcanice între Turcia 
şi cele trei state slave din Balcani. 
Servind acest scop a cercetat în tim
pul mai recent Djavid-Bey, Sofia şi 
Belgradul, trecând şi Dunărea la Bu
cureşti.

Alianţa aceasta, — dacă se va 
realiza cândva — sâ spune, că va 
fi comercială şi nu politică. In ori ce 
caz, ea nu va fi îndreptată contra Aus- 
tro-Ungariei, cum o prezentă unele 
ziare maghiare. Faptul, că vizitele re
gilor din Balcani s au proiectat — fie 
şi de Rusia — în timpul când decur
gea» negocierile între Rusia şi mo
narhia noastră, ne dovedeşte, că la 
plânuirea lor nu a esistat nici un scop 
ascuns sau răuvoitor faţă de monarchie. 
Alianţa proiectată şi vizitele actuale, 
dacă în adevăr sunt puse la cale de 
Rusia, pot servi pentru menţinerea 
prestigiului Rusi-i în Balcani, fără sâ 
fie păgubitoare monarhiei noastre.

Şi nu sunt păgubitoare — aşa 
credem — nici României, care are 
cel© mai bune relaţii cu statele din 
Balcani, îndeosebi cu Turcia. Diplo
maţia României a privit cu linişte se
nină demersurile pentru punerea, la 
cale a vizitelor regale din Balcani, 
semn că prin aceste nu i sunt atinse 
interesele.

i Convocarea conferenţe! naţionale-
) Comitetul executiv al partidului na- 
! ţional român întrunit în Budapesta a 
i decis convocarea conferinţei naţio- 
\ nale pe ziua de 5 Aprilie n. la Sibiiu.

Prinţul moştenitor şl dreptul electoral.
»Egyetértés« în numărul său de eri, 22 
Martie c. scrie următoarele:

Când a fost zilele trecute ministrul 
de culte Zichy în audienţă la moştenitorul 
de tron. la dorinţa acestuia i a espus mal 
pe larg punctul de vedere retrograd al 
lui Tisza, în chestia votului universal.

Moştenitorul a ascultat cu atenţie pe 
Zicby, apoi a făcut următoarea observaţie: 

—  Na, da werden mir auch noch 
mas drein zu reden habén.

»Egyetértés« zice că îşi are infor
maţia din isvor absolut sigur.

Wekerle se retrage din viata politică.
Fostul prim-ministru Wekerle a adresat 
primarului oraşului Timişoara o scrisoare, 
în care-i aduce la cunoştinţă, că nu re
flectează la mandatul ce i-s a oferit din 
partea oraşului, deoarece se retrage defi
nitiv din viaţa politică.

Demonstraţii socialiste. Socialiştii din
Budapesta au ţinut Luni seara din nou 
câteva întruniri publice, în cari au cerut 
introducerea sufragiului universal, egal, 
secret şi pe comune. După terminarea a- 
dunărilor socialiştii au aranjat demonstra- 
ţiuni pe străzile oraşului, în decursul că
rora s a auzit explodând câteva petarde 
de rachete. PoMţia crezând că se trage cu 
revolver a năvălit cu săbiile scoase asu
pra demonstranţilor, rănind grav pe câţi
va dintre ei. Doisprezece demonstranţi au 
fost arestaţi.

FOILETONUL »GAZ. TR ANS.» j
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Mamei. j
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De eâte ori subt ceruri înstelate, j 
In poala ta n’am odihnit alene, j
Şi te-am privit perdută printre gene, j 
In şoapta ealdă-a vorbei picurate... j

Tu îmi spuneai poveşti ou Cosânzene, j 
Cu feţi frumoşi, eu aurii palate, j
Cu ape ee-s de babe închegate, j
Cu codri ’nalţi şi vesele poene! j

|
Hu-i vina mea de-mi par eă-s vis aceste, I 
Azi nu mă ’nered în farmec de poveste»! 
Cum nu mă ’nered în vuet şi tăcere!.. j

i1 I
Ce-a fost odat... s’a mistuit ca focul, I 
Căci eu te cat, tu nu eşti nicăire,
Deşi te simt o! mamă, în tot locul!

Cea mai grea învingere.
Marele «cipione, care meritase glo

riosul nume de Africanul şi pe o r e  apoi 
patria nerecunoscătoare 1-a exilat, era 
încă tânăr, când purta renumitul răsbniu 
în Spania, ducâo i în această ţară domnia 
şi mărirea romană. El triumfase de pri
mejdiile bătăilor, când se văzu învăluit în 
o primejdie mult mai mare, în lupta vir
tuţii cu puterea fnimseţii şi a iubirii. Sol
daţii săi, cari căutau se câştige prin ori 
ce mijloc inima generalului, îi aduseră o 
pradă mai ademenit are decât ori care 
alia, atât pentru mândria cât şi pentru pa
siunile fireşti, de cari mari şi nuci suntem 
de o potrivă frământaţi în caiea vieţii 
Era o foarte frumoasă prizonieră spaniolă

. I

culte aşa, ca nimic să nu Ie lipsească din 
înlesnirile vieţii; şi le adăposti într-un cort 
pompos, aproape de al său. Frumoasa 
Spaniolă îşi şterse laerâmiie, şi încă nu 
voia să dea lai Spicione aite probe decât 
de o inimă pe cât de curată pe atât de 
simţitoare şi reeuuotcătoare. I se arăta 
aşa Ale amabilă, încât viziiându-o adese
ori, el devenia tot mai doritor de a sorbi 
primejdioasele flăcări ale ochilor ei, fără 
sa se coboare însă vreodată la o purtare 
mai puţin vrednică de numele şi gioria sa, 
şi de virtutea nobilei captive, a cărei ma
mă nu se depărta un minut de lângă ea. 
Aşa amăgit de fatalul farmec şi uitându-şi 
de sine, «iniţia din zi în zi mai rnult ne
învinsa putere a iubirii, fără să se îngrijească 
a se informa de condiţ-iunea învinsei şi învin
gătoarei Spaniol»*. Oarba patimă a iubiriicare, după maestoasa înfăţişare şi după 

manierele nobde se vedea a fi dintr-o fa
milie înaltă. Ea era însoţită de mama ei, 
tor aşa de nobilă. La vederea unei altfel 
de frumuseţe fu puternic sgoduuă inima 
tânărului viteaz, îngrijat până aci numai 
de dorinţa gloriei, şi de ostenele mi
litare.

Primi pe încântătoarea roabă cu cea 
mai mare afabilitate, tşi se făcu generosul 
ocrotitor ai vieţii şi onoarei ei şi a mamei 
sale, ordonând tuturora sâ le arete amân
doi ora cei mai mare rescpect şi să ie as

atât îi vrăjise .«simţirile prin strălucirea şi 
nurii frumuşeţei, în cât ar fi adorat pt 
roaba sa şi i-ar li adus omagii, chiar de 
ar fi fost născută în cea mai de jos eon- 
diţiune şi când sub dubea ei înfăţişare 
ar fi ascuns o inimă egală naşterii saK  
Această uitare de «ine, de datoria sa şi 
de convenienţele sociale, cari nu le poate 
nime trece cu vederea fără o grea rătă
cire, a adus pe mulţi la o căinţa târzie şi 
deşartă şi ia o inîrieoşatâ desperare. Dar 
această uitare o scurtă pentru eroi.

Scipione sta într-o zi în o plăcută 
convt-rsare cu fecioară, când i se anunţă 
sosirea unui mare iberian, urmat de o bo
gată şi măreaţă suită, şi e re cerea sâ-i 
vorbească. Uitând de aspra maiestate a 
poporului roman, Scipione primi pe Spa
niol înaintea fecioarei. Litră un june no
bil şi sunieţ. Privirile lui căutau pe gene
ralul învingător, şi pătruns de mirare, a- 
mestecată cu durere şi bănuială, când 
văzu pe tânăra fecioară şezân*. de a 
dreapta lui. Ea îl recunoscu îndată şi, plină 
de bucurie şi frăgezime, alergă spre el; 
dar după primii pe>i, de ruşine şi de frică 
sa opn. Lui Scipione nu-i scapă nici una 
din a* este mişcări repezi.

Intr-aceea Spaniolul vorbea fără te
mere.— Eu sunt Allucione. Nu adaug nimic 
mai mult despfe u i i n crezând ca-ţi sunt 
destul de cunoscut. Iubesc de mulţi ani. şi 
sper că sunt iub t. Şi, în a ie vâr, am avut 
încredi iţarea ue logodnică din partea ilu
strei fecioare, care e de faţă, înainte de ce 
soartea răsboiului a adus-o în puterea ta 
Eu viu, marinimosule general, să cer li
bertatea ei, şi ţi aduc în schimb aceste 
bogăţii, mici poate şi ne sigur mai mici 
decât valoarea ei şt decât meritul tău; 
uar acestea sunt ceea ce am eu mai 
preţios.

Surprins, uimit, nehotărât între vir-
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Mişcări electorale.
Darea de samă a dep. Dr. St. C. Pop.

Duminecă, ín 21 1. c. şi-a ţinut da
rea de samă deputatul Dr. Ştefan O. Pop, 
în Şiria. D-l St, O. Pop, Însoţit de vre-o 
30 persoane din Arad, a fost salutat de 
popor, la gările dela Gbioroc, Cuvin şi 
Covasinţ, iar la Şiria îi s-a făcut o pri
mire entuziastă. întreagă .Şiria, fruntaşi 
şi popor, i-a eşit la gară, să salute pe iu
bitul deputat. Mulţimea s-a pus apoi în 
mişcare şi s-a oprit în faţa bisericii ro
mâneşti, unde avea se vorbească deputa
tul. Erau cam la 3000 de oameni, din Şi
ria şi satele dm jur. Adunarea a fost de
schisă de d*l. adv. I. Hotăran, apoi ia cu
vântul d-l St. C. Pop, apariţia căruia e 
primită cu însufleţite: »Să trăiască 1« D-l St. 
C. Pop, cu oratoria-i cunoscută, a schiţat acti
vitatea sau mai bine zis, neactivitatea paria 
meniului coaliţionist şi rolul şi silinţele 
deputaţilor noştri, de-a trezi neamul ro 
mânesc din Ungaria la o mâţă mai con
ştientă de drepturile sale naţionale. Vor
beşte apoi despre Khuen, despre fâgădue- 
lile lui, şi critică şi osândeşte expectora- 
ţiile lui Tisza, protestând contra lor. Po
vesteşte momente de însufleţire din tre
cutul luptelor noastre naţional^ şi încheie, 
zicând că va desfăşura şi la alegerile vii
toare steagul luptei.

Oratorului îi se fac ovaţii prelungi 
şi îi să votează încredere.

La adunare a mai vorbit d-l Goldiş, 
stârnind o mare însufleţire.

♦

In eercul Boroşlneului

Luni întrunindu-se în Boroşineu con
ferinţa electorală a partidului uaţionaldin 
cerc, sub prezidenţia d-lui protopop Ioan 
Georgiu, a oferit candidatura d-lui Sever 
Bocu. D-l Bocu avizat despre acesta a de
clarat că primeşte candidatura.

*

Constituiri şi candidâri.

Iu părţile locuite de Români s-a mai 
constituit partidul muncii în Deva şi în 
cercul Orczyfalva.

Au candidat: în Şimleu Ugrón Gá
bor, cu program independist, în Zalău bar- 
Reményi Arpad, asemenea independist, în 
Temesgyarmat, contele Gyürki István şi în 
îrăscâu  Ürmösi Miklós, fost conziiier min.

Evenimentele politice interne.
In  ju ru l şedinţei de Luni.

Evenimentele sângeroase din şe
dinţa de Luni a camerei ungare au 
produs, precum era de prevăzut, un 
viu resentiment în întreaga ţară. Zilnic 
sosesc ia adresa celor doi miniştrii 
răniţi număroase aderenţe, in cari se 
dă espresiune scârbei pentru atitudi
nea incvalificabilâ a agresorilor din 
tabăra lui Iusth. Aproape toate zia
rele maghiare condamnă în termini 
aspri cele petrecute şi constată una
nim, că şedinţa de Luni constitue o

pată murdară pentru parlamentam- 
mul maghiar.

De tot caracteristică este atitu
dinea celor cu musca pe căciulă. Scan
dalul scârbos s-a întâmplat în fata 
întregei diete şi a publicului care a 
ocupat până la ultimul loc galeriile 
camerei. Şi totuşi, când bătăuşii au 
fost somaţi de presidiul camerei să 
se anunţe, a urmat o linişte penibilă 
şi deabea la intervenţia contelui Ap- 
ponyi s-au anunţat câţiva dintre cei pă
cătoşi căutând însă să-şi scuze fapta lor 
aziatică prin atitudinea provocătoare(?!) 
a prim-ministrului. O altă apucătură, 
de care se folosesc justiştii şi în ge
nere ziarele maghiare, pentru a ate
nua întru câtva sălbătăcia şi prin ur
mare şi responzabilitatea lui Zakariaş 
şi soţi e, că tumultul şi bătăile s-ar fi 
întâmplat după suspendarea a doua 
a şedinţei. Chiar dacă ar fi adevărată 
această versiune, ea nu poate scuza 
cele întâmplate şi cu atât mai puţin 
poate fi rehabilitatâ pângârirea pres
tigiului camerei ungare. In faţa aces
tei versiuni îşi susţine însă ministrul 
Lukacs declaraţia, că bătăile s-au în
tâmplat în decursul şedinţei şi prin 
urmare procesul verbal al şedinţei, 
In care se spune că scandalurile au 
decurs în pauză, este falsificat.

Evenimentele mai nouă le resumăm 
în următoarele:

întruniri de protestare.
i

Aderenţ i din Budapesta ai partidu
lui muncei plănuesc să facă zilele aceste 
un imposant conduct de torţe în onoarea 
contelui Héderváry. Număroase telegrame 
sosite din provincie pun în vedere, că 
după sărbătorile Paştilor catolice se vor 
ţinea în oraşele Caşuvia, Muneaeiu, Ka
posvár, Arad, Becicherecul-mare,. Chichinda- 
mare, Bistriţa, Nyíregyháza, Sopron, Ora
dea etc. mari întruniri, în care se va pro
testa in contra întâmplărilor ruşinoase 
din şedinţa de Luni a camerei. O aseme
nea întrunire s* va ţinea şi în Buda- j 
pesta. ,

Urmărirea bătăuşilor.

La cererea guvernului secţia crim i
nală a poliţiei din Budapesta, pe baza u- 
nui ordin al procuraturei, a început in 
vestigaţia în afacerea atentatelor săvâr
şite în  contra miniştrilor Khuen şi Se
rényi. Poliţia provoacă pe toţi acei, cari 
au .fost martorii întâmplărilor din şedinţa 
de Luni, să-i stea îu ajutor cu amănunte.

In contra bătăuşilor se va pune în 
aplicare § 16i a iegei penale, care pre
vede pentru leziuni grave trupeşti închi
soare ordinară până ia 5 ari. După bu 
letinul medicilor lecuirea ranelor prim- 
ministrului reeere timp de 20 zile.

tute şi iubire, înfp>rându-se la ideia de a 
pierde pe iubita sa roabă, şi neputând su
porta ideia de a răpi drepturile altuia, 
Scipione se uita când la unul când la ceea- 
ialtă. Insă dela ea îşi întorcea repede pri
virea, pentru că rara ei frumseţă, dorinţa 
de a o avea* şi durerea de a o pierde, deş
teptau o prea puternică şi crudă luptă cu 
judecata în sufletul său.

Allucione, tăcut şi în atitudine de ru- 
garo, aştepta cu temere răspunsul gene
ralului. Fecioara tăcea şi ea cu ochii în 
jos, şi numai din turburata şi deasa ei 
răsuflare şi din înroşirea feţei se putea 
înţelege, ce se petrece în inima ei. Mama 
6', ţintind privirea la eroui roman, părea că 
aşteaptă cu siguranţă şi cu un fel de 
mândrie hotărârea lui dreaptă şi vir
tuoasă.

In sfârşit Scipione, învingându-se pe 
«ine însuşi, în puternica luptă din sufletul 
său, răspunse: Principe, cunosc de-ajuns 
şi familia ta şi curagiul tău. Dar nu vei 
pierde nimic, dacă eu le cunosc prea târ
ziu. Nici comorile tale, nici tot ce are bo
gata Spanie în sânul său, nu preţuesc cât 
fecioara pe care tu pretinzi s-o răscumperi. 
Eu n am venit aci sâ fac negoţ, am venit 
să înving... Eu ţi-o dăruesc. Nobila ei mamă 
te poate încredinţa, că eu n-am abuzat de 
fior îcmI, care a adus-o în captivitatea mea 
$i ea . ;;to încă în adevăr vrednică deţine !

si de a te face fericit... Plecaţi în grabă, 
şi fiţi fericiţi!

Vorbind astfel, se întoarse cu spatele 
cătră e?, voind astfel să-şi ascundă o la 
crimă a iubirei pierdute, pe care i-o stor- 
sese energica luptă cu sine, pentru a în
vinge o patimă atât de vie şi amăgitoare. 
Dar câteşi trei se aşternură la picioarele 

I lui, exprimându-şi, cu vorbe întrerupte, 
| recunoştinţa şi admiraţiunea.

Allucione stăruia cu tărie, rugându-1 
să-i primească darurile şi să-i încuviinţeze 
alianţa cu poporul roman, cu care doria 
să fie unit de aci înainte şi să-l servească, 
pentru că a învăţat din virtutea genera
lului a-1 iubi.

Scipione, fără a se mai uita în faţa 
fecioarei, ca să nu pună din nou în risic 
triumful virtuţii sale, aprobă cererea prin
cipelui. »Primesc«, îi zise, »în numele repu- 
blicei, preţioasa fa prietenie, de care, dacă 
o vei păstra cu credinţă, nu vei avea să 
te căeşti nici odată. Primesc şi comorile 
tale, şl-ţi mulţămesc; numai te rog să-rai 
îngădui a le întrebuinţa cum ştiu eu mai 
bine. Toate aceste bogăţii să He zestrea 
acesteia, care acum este a ta.«

Zise şi plecă repede, desăvârşind în 
acest mod mărinimosul său triumf.

M. Strajanu.

Voci de pressă.
Reţinem în următoarele câteva voci din pressa 

maghiară asupra evenimentelor sângeroase de L u n i:

» Poster L/o/d.K

»....Ce s-a întâmplat Luni, după re
luarea şedinţei, va rămânea pentru toate 
timpurile o pată ruşinoasă în istoria par
lamentului ungar.... Ei au dat o lovitură 
de moarte încrederei greu sdruncinate a 
poporaţiunei în parlamentul ţărei şi a ştii - 
bit în acelaşi timp în mod grav renumele 
bun al ţării noastre în faţa întregei lumi 
civilizate. Dăm espresiune speranţei, că o 
cercetare imediată să pedepsească după 
merit şi fără milă şi consideraţii pe făp
tuitorii vinovaţi; căci dacă vom admite 
ca cineva să aibă drept sub scutul imunită
ţii de a com;te nepedepsit delicte şi crime 
în contra siguranţei vieţii, aceasta ar fi 
egal cu zdruncinarea or dinei de drept în  
stat..,*

„Az Ujsag.“

»...Şedinţa de Luni înseamnă un scan
dal mişelesc, care n-are asemănare în cro
nica páriámén tar izmului. nostru. Contele 
Khuen a făcut declaraţii cu privire la di- 
solvarea camerei în ex iex. Aceste decia- 
raţiuni au reoglindat punctul do vedere 
personal al premierului. Daca era greşită 
părerea sa, ea putea fi desminţită. Dacă 
nu era la Ioc, s-ar fi putut lămuri, iar 
dacă era ridiculă, ea s-ir fi putut ridicu
liza. Dar toate acestea nu s- iu întâmplat. 
Membrii partidului ju^thist au rezolvat 
cestiunea cu barbarie aziatică. Vre-o 50 
deputaţi s-au aruncat asupra prim-minis
trului, i-au suprimat cuvântul şi apoi au 
desonorat parlamentul prin bătăi. .«

>Alkotmány“.

»...Şedinţa de azi a camerei a fost 
teatrul unor evenimente ne mai pomenit 
de ruşinoase şi scandaloase. Parlamentaris
mului maghiar i s-a aplicat astăzi o pată, 
care nu se mai poate şterge. La ceeace 
ne-am provocat până acum cu mândrie: 
la înaltul nivel al parlamentului maghiar 
faţă de cel austriac —  de-acum înainte nu 
ne mai putem provoca. O bătaie brutală 
a murdărit azi parlamentuf maghiar. A 
curs sânge. Un om, care ţine cu sfinţenie 
la parlamentarism, nici nu poate enara 
cele întâmplate ...

O scenă din şedinţa de Luni.
După reluarea şedinţei, care a fost 

suspendată pentru câte-va minute în ur
ma izbucnirei scandalului, când începuse 
să vorbească Khuen şi înainte de-a se în
cepe bâta’a, s’a petrecut următoarea scenă 
în mijlocul unui scandal infernal:

Prim-ministrul: Onorată cameră!
Dep. Po/on/i: Afară cu el.
Voci: Afară cu el î Aici n’ai majori

tate! Dute şi corteşeşte!
Dep. Zakar'as: Du-te intr’un sanato

riu ! ( Zgomot infernal).
Prim-ministrul: Onorată cameră! (Voci: 

Nu te ascultăm 1) Nimeni nu poate cere... 
(Zgomot infernal, în care se pierd cuvin
tele Iul Khuen).

Dep. Eitner: Nu-i putem da ascultare 
deoarece nu putem admite în parlament 
astfel de doctrine î

Prim-ministrul: Eu cred, onorată ca
meră, că e foarte simplu.... (Strigăte : Nu 
ţi-e permis să vorbeşti! Nu te ascultăm 1)

Dep. Zakariaş: Roagă-te de iertare!
Prim-ministrul: E o coatiune de tot 

simplă... (Zgomot infernal din care s’aud 
sbierete: Nu te putem asculta! Visoki s<i- 
bore!)

Dep. Zakarirs: Nu putem admite fal
sificarea legei în parlament! (Zgomotul 
creşte. Strigăte: Nu te ascultăm!)

Prim-ministrul: Bucuros renunţ la cu
vânt, dar n’aşi dori ca renunţarea mea să 
aibă aparenţa, ca şi când libertatea cuvân
tului... (Zgomot infernal. Strigă-te : Taci 1 
taci!)

Dep. Hencz : Are drept să vorbească. 
(Zgomot şi strigăte: Éljen Hencz! Afară 
cu e l ! Să retragă cele spuse!)

Dep. Fried : La sanatoriu !
Prim-ministrul: N’aşi dori ca în ultima 

zi de desbateri a acestei camere... (Zgo
motul şi-a ajuns colmea, deputaţii justbişti 
se aruncă asupra estradei şi se începe lupta 
cu călimarele şi cărţile de legi).

In amintirea lui Lueger.
Bucureşti, 9 Martie v. 1910.

Comitetul de iniţiativa al serbăreide 
eri pentru memoria marelui patriot al Ro
mânilor, Dr. Carol Lueger, a adresat aju
torului de primar al Vienoi, Dr. Neuinayer; 
următoarea telegramă:

Poporaţia Bucureştilor este întru
nită la serbarea comemorativă a mare
lui vostru cetăţean, neuitatul amic al 
Românilor, Dr. Carol Lueger. Slujba bi
sericească şi procesiunea se fac în asis
tenţa tuturor notabilităţilor şi turor cla
selor poporaţiei.

Vâ rugăm să comunicaţi conziliu* 
lui comunal şi poporului vienez, mani
festaţia sincerei confidenţe a poporului 
nostru şi în acelaşi timp nestrămutata 
lui simpatie pentru cifhtinuatorii operei 
lui Lueger.

Comitetul:

Prcnopie Dumitrescu, primarul capi
talei ; Vintilă Brătianu, fost primar; Mi- 
hail Cantacuzino, fost primar ; JV. Ftlines- 
cu, fost ministru ; Doctor C Istrati, fost 
ministru ; 1. Bianu, S. Mehedinţi, Rădu- 
lescu-Motru, profesori universitari; C. Banu, 
1. Frocopiu, deputaţi.

Din prilejul manifestaţiei de doliu de 
Duminecă, au sosit la adresa comitetului 
organizator numeroase telegrame din di
ferite părţi ale ţării, în care se dă tspre- 
siune doliului pentru moartea lui Luegor.

Din iniţiativa unui comitet compus 
din d-nii Radu Porumbarii deputat, P. To- 
pliceanu preşedintele secţiei Ligei cultu
rale şi a mai multor profesori şi advocaţi, 
s-a oficiat Duminecă, la biserica catedrală 
din Bacău, un parastas pentru comemora
rea lui Carol Lueger. Au luat parte sute 
de persoane din toate straturile sociale, 
iar corporaţiile şi societăţile au venit în 
corpore cu drapelele şi membrii lor. Toate 
magazinele au fost închise, având arbo
rate drapelul tricolor cernit cu doliu.

Conform programului fixat, cetăţenii 
; la ora 3 p. m. au fost convocaţi la Ate- 
! neul loca), unde d-nii: R. Porumbari), P. 
| Topoloveanu. Mircea Cancicov şi Georgtr 
i Berea, prin cuvinte pline de însufleţire au 
i arătat cine a fost Lueger, a cărui memo- 
I rie se sărbătoreşte astăzi. Tunete de aplauze 
j au acoperit patrioticele cuvântări ale ora- 
| terilor, cari au înduioşat până la lacrimi 
I numeroasa asistenţă.

Această pioasă serbare s-a terminat 
j prin cetirea telegramei, ce d-l Sachelarie,
| primarul oraşului a fost însărcinat să e 
transmită vice-primarului Vienei.

. Gazeta Transilvaniei“
şi Takiştii la sate.

lntr’un articol cu acest titlu »Voinţa 
Naţională« de eri, 9/22 Martie c., pe baza 
unui articol apărut la noi, ne atribuie ten- 
denţe, pe cari noi nu le avem.

Ţinem deci să clarificăm chestia, dup 
cum urmează:

Articolul apărut în n-rul de Joi 4(17) 
Martie c. ai »Gazetei Transilvaniei«, cu 
titlul »Curenţi noi în viaţa socială politică 
a României« ni s’a trimis din Bucureşti 
şi e scris de un vechiu colaborator al zia
rului nostru, care nu ia parte la viaţa po
litică. A scris articolul cu scopuri infor
mative şi noi l’am publicat asemenea ca 
un articol informativ, fără nici o aită ten- 
denţă şi Iară nici un eomentar. intru cât 
articolul ar depăşi marginile unor infor
maţii, noi declarăm, că ru ne identificăm 
cu cuprinsul lui, căci »Gazeta Transilva
niei« nu s’a amestecat în trecut în ches
tiile politice-sociale interne aie fraţilor din 
România si aceeaşi atitudine vom observa-o 
şi în viitor. Nu am luat şi nu vom lua 
partea nici unui partid politic, privind în 
toţi Românii din România fraţi iubitori şi 
binevoitori, fără deosebire de partid. Nu
mai aşa putem purta aici lupta noastră 
pentru neam, cu şanse de izbândă.

Astfel, credem, că onor. redacţie g 
»Voinţei Naţ.«, a fost prea aspră în apre- 
ciarva articolului nostru amintit, atribuin,* 
du-ne tendinţe, cari nu le avem şi cari stau 
departe de noi.

In ce priveşte pasagiul, în care »Vo
inţa Naţ.« îşi esprimă credinţa, că »părin
tele Voina din Braşov şi-ar fi făcând cam 

j des apariţia prin redacţia »Gazetei«, ve- 
S nirn a constata, că d-l protopop Voina, nu



fi» Lcut nici când apariţia în redacţia 
«oastră nu a avut nici o legătură cu 
árul nostru, şi îndeosebi în prezent n-are 
absolut nici un fel de înrâurire în condu- 
cerea ziarului nostru!

• Í j )
Jegöle Ferdinand la Oonstantinopol.

Suveranii Bulgariei au sosit în Con- 
stantinopol Luni după araiazi. Au fost în
tâmpinaţi la gară do sultan, de moşteni
torul tronului, de marele vizir, de miniştrii 
ie externe, războiu, interne şi lucrări pu
blice, do înalţii demnitari ai curţei şi ofi
ţerii superiori. Când trenul regal a intrat 
In gara specială, ridicată pe ţărmul mării 
ţi frumos decorată, muzica militară a cân
tat imnul bulgar.

Părăsind vagonul, suveranii bulgari 
iu fost salutaţi cu ovaţiuni. Sultanul şi 
principele moştenitor au strâns mâna oas
elor lor. Sultanul a oferit braţul regi
nei Indroptându-se spre cortul Sultanului, 
înde au avut loc prezentările. Suveranii 
in trecut apoi în revistă frontul compa
niei de onoare şi s-au îndreptat spre jach
tul sultanului mergând apoi, salutaţi de 
lirele trase de flote, spre palatul Dolma- 
oigdclie şi Yldiz.

Seara a avut loc un prânz intim la 
pliatul Sultanului. In cursul prânzului re
ţele Ferdinand a remis sultanului colierul 
regeiui Alexandru. Sultanul a conferit re- 
ţelui ordinul lui Hpuwspni-Ali-Osman, iar 
reginei marele cordon al ordinului Med- 
jidie pentru dame, în briliante, miniştrilor 
Halinoff şi Paprikoif ordinul Osmanlie în 
briliante şi aite decoraţiuni suitelor re- 
ţelui.

Majoritatea ziarelor turceşti publică 
articole de bunavenire a suveranilor bul- 
garî, relevând că această vizită nu este 
iadreptată contra nimănui ci urmăreşte 
itimai întărirea legăturilor de bună veci- 
aâtate.

Ziarul »Preporetz« organul guvernu
lui bulgar, vorbind de vizita suveranilor 
Bulgariei şi miniştrilor bulgari la Constan- 
âiopol, zice că aceste vizite au de scop 

''Uluirea tuturor chestiunilor, cari împe- 
I kiu relaţiunile de bună vecinătate între 
Itocia şi Bulgaria, precum chestiunea gra- 
Mei, liniei Kumanovo-Kustendil, chestiu- 
iia noului tratat de comerţ. Guvernul se 
ifteaptă la cele mai bune rezultate de pe 
irma acestei vizite, care va fi de natură 
istrángé bunele legături de vecinătate 
litre cele două state.

Cronica externă.
Demlsiunea guvernului italian. Că

tatul Sonino a demisionat alaltăer». Se 
iflrruă, că dimisiunea se datoreşte faptului 
A guvernul a rămas în minoritate la ca- 
aeră în chestiunea eonvenţiunilor mari
time. Şedinţele camerei s-au amânat.

*

Desminţlrea unul tratat militar între 
2 şi Franţa. In şedinţa de alaltăeri 
râraerei comunelor, răspunzând unei în- 
îibări a dep. liheral Buies, dacă există între 
huţa şi Anglia vre-un tratat sau acord mili- 
arsau maritim, angajând flota franceză să a- 
fere comerţul englez în Mediterană contra 
Iricărui pericol şi asigurând în caz de con

flict, dominaţiunea absolută a pavilonului 
ngiez, s-a răspuns că un astfel de acord 
« « tratai nu există.

*

0 desminţire. Toate ştirile despre 
ilâtoria principelui Nichita al Muntene- 
{rului în străinătate precum şi despre pro
barea principatului ca regat sunt falşe. 

#

Alegerile legislative din Franţa. Con- 
iliul de miniştri a fixat pentru 26 Apriiie 
ifgerile legislative.

l)in jurul Clujului.
Misiuni poporale în Feneşul-săsesc.

Vizitaţiunea şcoalelor.

—  22 Martie n. 1910.

Se ştie eft înainte cu câţiva ani deja 
■» început în protopopiatul Clujului o 
iţiune noua, culturală şi religioasă, pentru 
ilicarea morală a ţăranilor noştri. In 2— 3 
ile adecă se ţineau în câte un sat pre- 

Jci sistematice, cari ţintesc la trezirea.
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curăţirea şi întărirea conştienţelor cu aju
torul puternicilor învăţături ale legii creş
tineşti.

Resultatele acestor lucrări, numite 
misiuni poporale, s-au dovedit şi recunos
cut încetul cu încetul, în cercuri tot mai 
largi, la Blaj, ca şi Sibiiu, şi misiunile po
porale, prin stăruinţa protopopului Dr. E. 
Dăianu, şi a profes. Stefan Rosianu, fost 
capelan în Cluj, s ău ţinut tot, mai des în 
toate părţile metropoliei gr. cat. române. 
In timpul din urmă s-a înfiinţat în Blaj o 
reuniune de preoţi pentru propagarea a- 
cestui nou fel de evangelizare mai inten
sivă, care diu toate punctele de vedere 
este foarte folositoare şi ar trebui ca din 
cât mai multe comune, mai compacte, să 
se ceară dela centrul reuniunei (preşed. e 
canonicul Dr. Isid. Marcu) iniţiarea acestor 
misiuni. Mai apropiat se vor ţinea atari 
misiuni în Bicaz (Săcuime) şi în Feneşul- 
săsesc, lângă Cluj. Conducătorul misiunilor 
din Feneş este protopopul Dr. E. Dăianu. 
Va predica însă pe lângă dânsul mai ales 
părintele Leon Man , călugăr din cinul 
sfântului Vasilie şi stareţul mănăstirei din 
Maria-Pocs. Este primul caz. că un călugăr 
român ia parte ia aceste misiuni, cari după 
buna rânduială, călugării ar trebui să le 
facă pretutindeni, de am avea călugări 
destui şi destoinici pentru atari lucruri. 
Misiunile din Feneş se vor începe Joi, în 
24 Martie d. a. la oareie 5 şi vor ţinea 
pană Duminecă, 27 Martie la amiazi.

*

Noul inspector archidiecesan din Blaj, 
canonicul Alesandru Uilăcanu, a sosit în 
săptămânile trecute la Cluj spre a cerceta 
mai multe şcoale, dintre cele cari sunt 
»escepţionate« — cum se zice — de in
spectorii de stat. Şi câte nu-s de acestea? 
Revs. Domn a visitat peste 20 scoale din 
protopopiatul Clujului, Coşocnei şi Alma- 
şului. S-a remarcat pe lângă; altele, că 
noul inspector, fost mulţi ani profesor de 
botanică, se interesează preiutindenea şi 
de grădina de pomi a şeoalei şi inzistă cu 
tărie pentru lăţirea cuhurei pomilor prin 
învăţători, un lucru care s-a negligat până 
acum prea mult Abstrăgând de partea 
instrucţiune], ar trebui să se nizuiască în
văţătorii noştri a arăta în mod intuitiv 
folosul şcoalei .şi al învăţăturei prin de
prinderea şcolarilor la cultura atât de fo
lositoare a pomilor şi legumelor, lucru care 
ar contribui mult ia ridicarea economică 
şi morală chiar a ţăranului, înarmându-1 
în contra sărăciei şi beţiei, care pustieşte 
atât de cumplit prin sateie noastre. Preo
cupat în mod conştient do această mare 
problemă — pe care cine ar resolva-o fa
vorabil şi-ar câştiga merite neperitoare — 
noul inspector archidiecesan n-a pregetat 
o osteni pană în ascunsul sătuleţ Ţeud, 
cercul Almaşului, mai in marginea Să>a- 
giului, unde este cel mai vestit poraolog 
român, în persoana preotului Vah riu  loan 
Papiriu, care a făcut din grădina paro- 
chială o grădină model şi i-a mai adaus 
şi una proprie a sa plină de cei mai fru
moşi şi mai nobiili pomi. Fireşte, că pilda 
preotului, foarte zelos apostol şi al acestui 
ram economic, a prins şi la eeiialţi, şi azi 
Ţeudul cel mic o un mare isvor de câştig 
şi devine un coiţ din ce în ce mai fru
mos. D-l canonic Uilăcanu a rămas în
cântat de cele esperiato şi a câştigat o ade
vărată însufleţire pentru pomolog a cea 
atât de negiigeată, în aceasta ţearâ atât 
de binecuvântată şi anume menită a fi o 
grădină de pomi.

Dacă s-ar face din fiecare învăţător 
şi din flecare teoiog şi uu pomolog isteţ
— si asta n-ar fi aşa greu, cum se crede,
— In 10 ani s-ar schimba faţa Ardealului 
şi poporul nostru, sărac şi scăzut, s-ar ri
dica în avere în morală şi în toate.

> G. Sir új an.

— 10 Martie t.
Adunarea generală a fondului de tea

tru român se va ţinea anul acesta, pre
cum aflăm, în Topliţa română. In n-ruî 
do mâne vom aduce câteva amănunte des
pre recenta şedinţă plenară a comitetului 
societăţii noastre teatrale.

Inspecţie şcolară. Directorul suprem 
şcolar d-i huncs Elek a sosit eri la Bra
şov pentru a face inspecţia obicinuită şcoa
lelor noastre secundare.

Manevrele împărăteşti se vor ţinea 
anul acesta în Galiţia de mijloc şi munţii 
Carpaţi din apropiere. Armata de nord va 
fi pusă sub comanda archiduceiui Frideric.

Distincţii. M. Sa Monarehul a confe
rit colonelului Danid Materinga comandan
tul regimentului 85 de infanterie din L«ut- 
schu ordinul Coroanei de fier şi iocotenent-
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colonelului Silviu de Herbay diu regimen
tul 33 de infanterie Crucea militară pentru 
merite.

Necrolog. Valéria Ardelean în urma 
unui morb scurt a răposat Duminecă la 
20 Martie n. '/.2 11 oare a. m. Înmormân
tarea s’a făcut Luni la 21 Martie n. în ci- 
miteriul gr. or. român din Fabricul-Timi- 
şorii.

Mâni sacrilege s’au atins în 18 Mar
tie de biserica românească din Baciu, cău
tând acolo bani, spre a fura. Fireşte, că 
bani nu s’au găsit, dar necunoscutul hoţ 
a dus mai multe obiecte, măsăriţe etc. din 
biserică. S’a pornit cercetare.

AdVOCat nOU- D-l Dr. Mihail Dobreanu 
aduce la cunoştinţă că şi-a deschis cance
laria advocaţială în Gyergyószentmiklós.

Războiul sfânt în Maroc Agenţia Ha
vas află din Fez cu data de 17 Martie că 
se predică războiul sfânt contra Francezi
lor, cari au năvălit pe teritoriul tribului 
Zaer în urma asasinărei locotenentului 
francez Méanz.

Populaţia Bucureştilor. După ultima
statistică a serviciului sanitar, starea po
pulaţiei oraşului Bucureşti, în luna Noem- 
bre 1909 a fost următoarea: Locuitori 
290.531, naşteri 666 inşi, din cari băeţi 
326 şi fete 340 ; au fost şi 78 copii năs
cuţi morţi. In această lună au fost 658 de 
decese, din cari 358 de sex masculin şi 
300 de sex feraenin.

Condamnarea falsificatorilor de certi
ficate ŞCOlare. După o dezbatere de m»i 
bine de 2 săptămâni, tribunalul din Buda
pesta a adus sentinţa în procesul pornit 
împotriva inspectorului şcolar Földes Géza 
şi mai mulţi profesori, acuzaţi că au fal
sificat, pentru bani, certificate şcolare, 
au defraudat etc. Acuzatul principal, ins
pectorul Földes a fost condamnat la 
l  an închisoare ordinară. Ceilalţi acu
zaţi au iost condamnaţi 3 la câte 8 luni, 
inspectorul regesc Kruska Géza la 6 luni, 
eefialţi 8 acuzaţi la închisoare dela 3 săp
tămâni pană ia 3 luni. Trei acuzaţi au fost 
schiţaţi.

Incendiu. Vineri a bântuit un incen
diu în Budureasa, lângă Beiuş. A ars casa 
economului Gavrilâ Moţu şi focul s-a răs
pânditcu aşa iuţeală, încât nevasta lui 
Moţu şi o fată neputând eşi, au ars scrum. 
Moţu şi trei copii au suferit arsuri grave.

Apropierea cometei Halley produce 
tot mai multă groază în sânul poporaţiu- 
noi. In oraşul Kecskemét a scos un anu
mit Gábor Vörös o broşură sub titlu l: 
»Apărare în contra cometei Halley ! Peirea 
lumei în luna Mai! Cum să ne apărăm?< 
Pe 30 pagini autorul, care e probabil un 
agent de emigrări, recomandă următoarele 
»măsuri de apărare« : înainte de toate spo
vedanie şi post. In ziua de 18 Mai să se 
ascundă toţi în câte-o bute umplută cu 
zăpadă din luna Martie şi să doarmă în 
ea două zile şi două nopţi, pană ce va 
trece catastrofa. Cel mai cuminte lucru 
este însă să emigrezi la America, care va 
fi scutită de peire. — In localitatea Felső- 
kohány de lângă Caşovia o bandă de ţi
gani au furat o fată de 14 ani. Prinşi de 
gendarmi ei şi-au scuzat furtul prin făp
tui, că şi aşa lumea se prăbuşeşte în luna 
Mai şi deci totul e acum permis...

Un culegător tipograf român bine per
fecţionat, află condiţie durabilă la tipo
grafia noastră, cu leafă după tarif.

Numeri jubilări tíe-ai »Gazetei«
s-au pus din nou în vânzare în librăria 
Mureşianu, în urma avizului procuraturei 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţa anularea confiscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţul unui exemplar 1 cor. 50 fii. 
plus porto.

A v iz ! Un pian bine conservat şi alte 
mobile d>n cauza strămutăm sunt, de vân
zare. A  se adresa la administraţie.

Disolvarea dietei.
Budapesta, 23 Martie n 

Astăzi la orele 12 din zi s-a îneh's 
camera ungară printr-un mesagiu cetit de 
Arhiducele Iosif în castelul regal din Buda. 
La acest aet au asistat toţi miniştri, mem
brii curţii, numeroşi magnaţi, deputaţii 
partidului muncei, membrii partidului po
poral şi membrii partidului naţionalist, la 
olaltă vre-o 150 deputaţi. Kossuthiştii şi 
justhiştii s-au abţinut.

Arhiducele a întrat *n sala tronului
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cu ceremonialul obicinuit şi după ce a ocu
pat loc pe tron a dat cetire mesagiului 
în care se spune între a ltele:

„După o durată de aproape 4 
ani a început să stagneze activitatea 
constituţională a camerei şi prin acea
sta şi cooperarea inomis necesară în 
interesul ţării a factorilor constituţio
nali. In această situaţie păgubitoare 
pentru ţară Ne ţinem de o datorinţă 
constituţională, a face tot posibilul 
ca o nouă cameră să proceadă cât 
mai curând printr-o muncă durabilă 
şi cuminte la rezolvirea marilor ces- 
tiuni ale viitorului. Din cauza aceasta 
am hotărât la propunerea guvernului 
nostru să disoivăm camera. Facem 
aceasta în speranţa, că Înţelegerea ce 
esistă între rege şi naţiune şi încre
derea reciprocă vor asigura mersul 
neconturbat al vieţii constituţionale şi 
desvoltarea bunăstării ţării."

După cetirea mesagiului archiduoele 
însoţit de cei prezenţi a azistăt la un 
serviciu divin. cor.

Budapesta, 23 Martie. In urma 
celor întâmplate în şedinţa de Luni 
a camerei au mai eşit din partidul jus- 
tist dep. Kállay Frigyes şi Farcsay 
Andor.

Budapesta, 23 Martie. ( Telegramă 
part.) In şedinţa de eri a comisiunei 
de zece s’a stabilit lista candidaţilor 
naţionali în cercurile româneşti. A- 
ceastâ listă va fi prezentată spre a- 
probare conferinţei naţionale.

La conferinţa comitetului execu
tiv al partidului naţional au luat parte 
pe lângă deputaţii naţionalişti încă 
următorii fruntaşi români : Gheorghe 
Pop de Băseşti, Nicolae Iván, Dr. V. 
Branisce, Dr. isidor Pop, O. Goga, 
Andrei Cosma, Alex. Cosma, Cormoş- 
Alexandrescu, I. Lengheru, Ghiţă Pop, 
C. Lucaciu, Dr. A. Lazar, Dr. Teofil 
Dragoş, M. Pavel, Dr. I. Ciordaş, Dr. 
V. Bontescu, I. Macaveiu, T. Opreau, 
M. Recean, Dr. C. Popovici şi Dr. Co- 
rioîan Pop.

YÍ6UU1 23 Martie. Ziarele vieneze 
veştejesc în termini aspri evenimen
tele din şedinţa de Luni a camerei. 
„Neue Fr. Presse" zice între altele că 
scena îngrozitoare, ce s-a petrecut în 
şedinţa de Luni, nu se va uita uşor. 
întocmai membrii acelui parlament au 
comis violarea dreptului, cari se plâng 
într-una de încălcarea legilor.

Budapesta, 23 Martie. Dr. Pally Ede 
publică în »Búd. Napió« un articol contra 
partidului Iusth sub titlul >A csirkefogók 
pártja«, în care numeşte pe iusthişti »oa
meni de nimica«, »laşi«, »porci« etc.

BudapOStU, 2 3  Martie. Poliţia s-a 
prezentat eri in sala de şedinţe a ca
merei şi a sa pus unei investigări mi
nuţioase localitatea. S-au constatat 
între altele numeroase pete de sânge 
şi de cerneală în jarul estradei pre- 
sidiale. Fotoliul ministrului Croaţiei e 
plin de negreală. — Eri după amiazi 
căpitanul poliţiei Toth s-a prezentat 
în locuinţa contelui Khuen şi l-a in
terogat în privinţa evenimentelor de 
Luni. — Intre depeşiie de condo- 
lenţă sosite la adresa lui Khuen sunt 
telegrame dela ambasadorii Franţei, 
Angliei, Italiei şi Japoniei.

Bonstantiuopol, 23 Martie. La di
neul dat în onoarea pârechei regale 
a Bulgariei, Sultanul n-a pronunţat 
nici un toast, deoarece coranul îi in
terzice de a bea vin.

Se zice că regele Ferdinand şi 
guvernul bulgar nu s-au aşteptat la 
vre-o deeiaraţiune politica din partea 
Sultanului.

Bibl iograf ie .
In editura »Minervei« din Bucureşti 

a apărut un drăgălaş volum de poezii sub 
titlul »Sonete« din peana colaboratorului 
nostru Alfréd Moşoiu. Reproducem în nu
mărul de azi frumoasa poezie din fruntea 
volumului: „Mamei«. —  Preţul volumului 
1 Leu 50 b.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Ram.

Redactor respons: loan Spuderoa.
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(| Budapest VIII. l é s s a f  S C S ru t IS  în apropiere de Teatru 
Naţional, situat la loc de frunte central cu 120 odăi şi saloane, în
călzit central lift, conduct de apă caldă şi rece in flecare odaie, 
iluminaţie electrică. Restaurant de clasa primă. Camere delà 3 cor. însus,

[in comis ro m i<y ■' (' (' s.* <*-
care vorbeşte şi scrie şi iimbele Germânâ şi Maghiară 
de branja băcăniei află condiţie la Firma

N. Gredinar
Nr. I Strada neagră Nr. 1

mpmm IfS t

De închiriat
2 odăi mobilate în Piaţa-mare, 
târgul Inului i\r. 30. Informaţii se 
pot lua la Administraţia ziarului.

J O C H O C X X & O O K X X X X X

»J ţomana«
este titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, cu 
descrierea şi »aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de oolhnâ în 6 
figuri. Descrisă şi explicată împreună 
cu musica ei, după compunerea ei 
originală. Cu-o introducere („în loo 
de prefaţă“ ,) de Tunarul lin Dutnbrău 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cuart. mure, 
hârtie fină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cole ae note (musica „Roma
nei“ cu esplicări) şi costa numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani porfco-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„ Romana* se pote procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov

Cursul ia bum  din v :m
Din 21 Martie n. 1910.

Renii* ing de --*ur 4 VG 
Renta d» uni ie ung 4% 
i âlH. câ* .. tor. ung, în aur d x i 'i/0 . 
lup:, căii. fer. ung. în argint 4%
B -nun rurale cpoate-sUvone 

! Itnpr. ung. ou proraiî 
Losud pentru reg. Tisei şi Seghediu 
ttenîa de hârtie austr. 4//lf,
R^nta de argint austr. 4*' te . .
Reura de aur auscr. 4% . . - -
Ren ia de cortine austr. 4% .
Bonuri turale ungare 3’/,% , .
Dosuri dîn 1830
Aoţii ae-ale Băn iei ung. de erele  
Acţiî de-ale Bău;ej austr. de ore IG 
A ţii rit-ale Bi-te»« iutsro- >: n g 
Napol oeodori . . .  .
Mârei i nptr aie germane . .
Land. n vista . . . .

113 50
92 70 

. 82 70
93 70
94 50 

223 50 
159 -
94.80 

117 50 
94 80 
85 95 

117.25
818.50 

1779 —
829. -
676.50 

19 11
U7.70
240.67

Cursul Pieţii Braşov-
Din 22 Martie a 191 )

Vând.Bancnote rom. Câmp 
Argint român *

ire turceşei ,
Scps. fonc. A lbon * 5U/, 
jtiit-L Răsese* 
Sapoleondori. 
îclbeni
dârei ger u&ne 1

18 85
18 78
81 5 *

li ta > -
254* —

19 06
< 1 : â  )

i n  25

8 92
18 90 
2i 8,) 
2 J 8

2 56 -
19 6 
I« 40

1 1 50

P e n t r u  e x e c u t a r e a
luerărilor de canalizare, 
conducte de apă, Closet
şi aranjarea de odăi de scaldă se recomandă

Krause Frauk & 0-uie,
Braşov, Târgul Inului 31-

Viiimunir.rirtrdiuuuimiuunriiwuumumuiHrir.r.nuinurardr.rdr.r.rin

FARjnAtNSTlJlitJţ
TS E íÜ írfA .

Scutit prin lege—

vrj ü o
[Tch piâN~l 

Aliéin echter Balsam
aus der Schutzengel-tyotheke

des ■ - "■
A.Thierry inPrejjrada 

bei Rohitsch Sauerbmon.

Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate boalele organelor ue respiraţie, t.us-, 
de flegmă, răguşalâ, catar de gâtlej, boale de piămâi i, sgâr- 
ciuri de stomach şi alte dureri de stomah, aprinderva tuinror 
organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea. ngrăţa e eu:. 
Estern la toate durerile de «ură, durere de dinţi r«ue de f i
sură, junghiuri, bube special influenţa etc 12 sric'e mici sau 
6 duple sau o sticlă de familie specială, pentru < ălâtone 
Coroane A.alifie de centiiolii a farmacistului

singura veritabilă, de efect surprin-A. T1ERRY zător sigur chiar şi la iă d vechi, 
cancer, umflături,, răniri, ».prinderi,

picioare slabe, abscese, depărtează toate corpurile si i ăi ne, face 
— adeseori de prisos operaţii durei oase. 2 dose Cor. 3 60  — 

Să se adreseze la i
FARMAGIA.-INGERUL PROTECTOR a H i A. TIERRY ia  Pregrafla

lân gă  Rohltseh.

Pentru insta
lare in locu-
nţe, oficios con 
cesionată pen
tru siguranţă. 
Dela 1—30 flă
cări, zistem pr0- 

4 bat prospecte

Cbrikettid-licht
-t<^SCLLSCHAFT'tM.R:H.>^ s Ţ ^

/  ‘ A**
- y  ncS o ?

i/ MCV O V  J WV  V  be

Ui Ú

Aielier mehanic fin.
Executare de A paiaţe mehanice şi părţi trebuincioase la aceste aparRnfejj 

Prelucrări de Pătui t Modele şi Invenţiuui după desemnuri sau ide1.

Atelier special de reparaturi
pentru sistemele şi fabn-ate d e  m aş in i d e  s c r is ,  maşini de cu» 
Si l f ;  gram »phone, aparate eleetromedi duale, stieaţifice Laborator 
instrument3 phis:c -ie.

Représentant ai celor mai rrnumite maşini de cusut „V e r ita s “ 
maşini de scris ,slr fea lu cu scrisoare foarte vnsib.la.

Gramophoane or giuae şi Plăci Zonoplion îu trei limbi, Preturi 
d e  fa b r ic ă  numai u'ensdi de < laşa prima şcoală pentru învăţarea 
seri oi iui cu maşina

G. Bar&helmie,
Al ei.aine Bi aşov.

23 St ă da Mihaii Weis 23
Ate'ier de reparaturi, maş ni de cusut de t >at.e sistemele şi fabricaţi, 

923. 1-40. Numai utensth de clasa primă.

La croitoria universal
Braşov, strada Mihai Woiss Nr.

M

ţjuhscrisul îmi i-au voia a atrage atenţiunea Ou. Tăblie 
asupra croitoriei rade militarii şi fivilo In care
cmtectioneazâ

Ü I S Í I REVERENZI
şi tot feiiul de uniforme după croiala cea mai noauă.

f joticaura ^ta‘» la dispoziţutnea Onoratului Pub'ic a 
pragăti un lucru solid deplin corăspunz tor. — — 

— Pentm comande cât mai multe, rog po Ori Public 
a mi oieri binrvvitorui sprijin. — Comandrle urgent^ se efec
tuase în timpul < el mai scurt. — Semnez cu tomă stima :

maestru croitor.
A n-'Q

Tipografia


